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NUMEROS RACIONAIS

NUmero racional € qualquer nUmero que possa ser escrito em forma de fracdo, sendo que o denominador
é diferente de zero.

Abaixo estao representados quocientes e fragcdes correspondentes a eles dentro dos conjuntos numeéricos.
Também esta representado na figura os numeros naturais que sao nameros inteiros e por fim os nimeros
inteiros que também sao racionais.

O Conjunto dos numeros racionais é representado pela letra (Q).

Q:{ng,comaemZebemZ*} ou Q={%,comaebnumerosinteiroseb;tO}

Vejamos outras situacdes em que temos ndmeros racionais:

G . s . . :
3= 2 & um ndmero natural, logo € um ndmero racional.

-7 . . — i . ;
g - -7 & um ndmero inteiro, logo & um ndmero racional.

%: -0,25 e %: 0,6666.. s80 numeros racionais, no entanto ndo sdo naturais nem inteiros.



REPRESENTAGCAO DOS NUMEROS RACIONAIS NA RETA NUMERICA

Para representar um numero racional em forma de fragdo na reta, devemos primeiro determinar qual o
valor numérico em forma decimal ou inteiro, para em seguida fazer a sua representacéo na reta.

Veja o0 exemplo a seguir:

Localize os seguintes numeros racionais na reta

numeéerica:
2.,.53% . 315, =23, 42
3 4 2

Py Fawy 1 [y
+ 3 v +§
-4 -3 -2 -1 2+ 3

Se quisermos, podemos transformar as
fracbes em numeros decimais:

2 _ 0,66 —2-_075 7 _
~=066.. —2=-0, +2=+2,5

COMPARACAO E ORDENACAO DE NUMEROS RACIONAIS

Um ndmero racional é representado por (exatamente) um ponto na reta numérica.

> Os numeros racionais positivos representam-se a direita da origem e os negativos a esquerda.

ex.
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negat Numeros racionais positivos

0 0 ndo ¢ positivo
nem ¢ negativo

> Qualquer nimero racional positivo € maior que qualquer nimero negativo. Dados dois
numeros racionais, € maior (ou menor) o nimero que na reta numérica estiver representado
mais a direita (mais a esquerda, respetivamente).

ex.
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Consideremos, por exemplo, os nimeros representados na reta numérica pelos pontos A e C.

Como o ponto A estd a esquerda do ponto C, podemos concluir que o nimero —g € menor do

que -0,6. Do mesmo modo podemos concluir que: —% <02 e % < g



ATIVIDADE COMPLEMENTAR

1) Cologue em ordem crescente 0s ndmeros racionais abaixo:

2 3
35 “3 1,42 3
18 6
2 -3,9 -1.54 3
2) Dé a representagio decimal dos seguintes nimeros racionais:
3 5 5 3
a - = d = - = } ¢ cmn B
) 5 ) 15 9 8 . 1000
b)f.: e) 29 k]-2=
9 100 90
29 11 3
P f) —= Sun =
c) 10 ) 3 1) -
3) Usando os simbolos € ou &, estabeleca a relagdo existente enfre:
a)d__N e)1__Z =, .6
S E I 4 N7 Q j - '; Q
¢6__ 0 g)%_,z K104 N
d)-8__N W+ N No9 2

4) Observe a reta numérica a seguir e responda:

T

a) Qual é o ponto que corresponde ao niimero % 20 3

b) Qual é o ponto que corresponde ao numero-0,1?( )
¢) Qual nimero racional corresponde o ponto A? ()
d) Qual nimero racional corresponde o ponto J? ()

e) Qual é o ponto que correspondeao-3,97( )

f) Qual é ponto que corresponde a0 niimero 3'7( )

g) Qual niimero racional corresponde o ponto-1,97( )
h) Qual é o ponto que corresponde ao nimero - f—g ()
i) Qual ponto corresponde ao nimero 4120 74

j) Qual niimero racional corresponde ao ponto G? ()



ATIVIDADE PARA ADICIONAR NO GOOGLE FORMS

1) Observe o desenho abaixo.

Onamero [1/4, nessa reta numerica, esta localizado entre:
(A)-4e-3. (B)-2e-1. (C)3ed. (D)2e3.

2) Faca a comparacao entre as frac6es colocando > (maior ) ou < (menor) ou = (igual) entre
as fracdes dadas:

|
| =
|
| et

) () (n

a) ()<, (h)<e(ll)<
b) (1) >, (Il)<e () >

c) () <, ()>e(()>
d ) <, ()<ell)>

3) Na figura abaixo, estéo representados, graficamente, varios nimeros.
P Q R 5 T
=f=4=3=0=1 0 1 &2 3 4 5
Dentre eles, qual representa melhor o nimero (—% )?

a) Q b) P 0 R d)T

4) Qual alternativa representa o numero decimal da fragéo ( — % )?

a) 0,773 b) - 2,3 c)-1,6 d) 8,5



